

港漂遭騙拍「禁錮片」 父險被呃600萬元

警查「天眼」憑「一隻腳」成功救人 港島兩月55人同墮「冒官」騙局

在香港發生的「假冒官員」騙案有上升趨勢，港島區在今年開學僅兩個月就錄得55宗內地生墮入「假冒官員」騙案，合共損失3,900萬元，最大一宗損失350萬元。調查發現，有騙徒冒充公安人員欺騙一名18歲內地男生，騎劫其微信賬戶炮製禁錮騙局，向男生父親勒索600萬元港幣贖金，幸警方港島總區重案組揭穿騙局，其後翻查超過百多支私人及政府防罪「天眼」，憑片內事主的「一隻腳」查出線索，在48小時內掩至西貢偏遠營地救出男生，令父子團圓，及免受金錢損失。

●圖/文：香港文匯報記者 曾立本

父險被呃600萬元

香港警方港島總部刑事部昨日在公布「穿雲」反詐騙及反洗黑錢行動成果時，特別提到來港讀書內地學生墮入「假冒官員」騙局，希望引起內地學生的關注和警惕。其中一名受害人是今年8月來港，在港島一間大學就讀一年級的18歲男生阿聰，他和父親昨日現身警方記者會講述受騙經過和分享感受，藉以提醒同學和家長勿墮騙局。

縱有同學提醒 仍墮「反防騙」劇本

今年10月，阿聰接到騙徒電話指稱他涉及內地一宗刑事案件，要求他配合調查以洗脫嫌疑，否則會限制他出境。騙徒在視頻通話中身穿「公安」制服，並向阿聰展示偽造的拘捕令和起訴書，要求他每天定時用電話報到。阿聰的同房同學當時已提醒他這可能是騙局，但騙徒早已編好「反防騙」劇本，教阿聰絕對保密，被人問起就是與香港警方對話及拒絕透露詳情，「當時我見騙徒一直沒有問我索取金錢，我並沒有為意被騙，才一步步墮入騙局。」

騙徒指示斷六親 終流落郊野公園

其後，騙徒指示阿聰暫住賓館及停用社交媒體，並交出微信賬戶密碼。阿聰在賓館內按指示自拍「禁錮」及「求救」影片傳送給騙徒。騙徒之後許稱調查行動會收網，犯罪團夥會威脅阿聰人身安全，指示他轉移到西貢西郊野公園的灣仔南營地藏起來。

同一時間，騙徒操控阿聰微信賬戶，將「求救」影片傳送給其父親，訛稱其子被禁錮並勒索600萬元贖金。他父親因為與兒子失去聯絡，於是通過香港親戚向香港警方報案。

港島總區重案組高級督察賴境耀表示，由於阿聰是新來港，其生活圈子或在港的朋友圈並不太豐富，線索太少加上阿聰按騙徒指示停用手機，令調查工作相當困難。

後來，探員翻查阿聰父親收到的勒索相片及影片，背景像是賓館房間，探員遂到港九不同賓館調查，發現一間賓館房間背景照合，租房登記顯示阿聰曾單獨租房，推斷勒索相片是阿聰自拍，案件屬電話詐騙案件，其間繼續翻查一百多支私人及政府閉路電視片段，花時間游說店舖負責人提供影片，但部分鏡頭質素參差，只有小部分影到行人路，最後探員抽絲剝繭在一段影片角落位置，發現一隻疑似「阿聰的腳」登上一輛的士。

探員再透過政府閉路電視成功尋獲該輛的士，得悉阿聰前往黃石碼頭。探員分秒必爭漏夜趕往黃石碼頭搜索，成功找到一名接載阿聰前往灣仔南營地的船家，但由於灣仔南營地範圍大，探員經精心部署，最終在營地成功找到阿聰，並安排他和父親視像通話報平安。

損失最大案件涉款350萬元

除了阿聰的個案外，在55宗港漂學生墮「假冒官員」騙案中，損失最大的一名港漂學生被騙350萬元港幣。他被冒充內地執法人員的騙徒指涉及內地刑事案件，要求他提供銀行戶口資料包括網上銀行密碼等配合調查，他其後發現銀行戶口內的350萬元被分多次提走。另一宗同類案件受害人為77歲退休人士，為洗脫嫌疑向騙徒交出銀行戶口資料「助查」，結果戶口內5,900萬元畢生積蓄被轉走。

港島總區刑事總部由今年10月28日至11月8日展開代號「穿雲」行動打擊詐騙及洗黑錢行動，共拘捕126人（87男39女），年齡介乎14歲至78歲，涉及全港110宗投資騙案、網購騙案、求職騙案及假冒官員騙案，以及相關洗黑錢罪行。325名受害人損失金額由400元至5,900萬元不等，合共損失逾5.7億港元。

●高級督察朱婉活(左)及戴盈慧講述「穿雲」行動成果及展示證物。



●高級督察賴境耀(左)及警長劉子傑分享如何在兩日內成功尋回阿聰。

1. 騙徒致電阿聰指控其捲入內地刑事案，並利用視像通訊軟件展示穿制服的公安人員及拘捕令。
2. 騙徒指示阿聰配合調查並對親友保密，並交出微信賬號密碼，並與外界斷絕一切聯繫。
3. 騙徒許稱有匪徒威脅阿聰安全，令阿聰去西貢一個營地藏身，並自拍被禁錮和「求救」的影片。
4. 騙徒騎劫阿聰微信，將「禁錮」影片發給阿聰父親，聲稱「你兒子在我們手上」，要求支付600萬元港幣贖金。
5. 阿聰父親託親友在港報案，重案組根據閉路電視和八達通，尋獲阿聰，阿聰始知受騙。

內地生墮騙局示意圖



事主遭逼真故事「洗腦」 與父視訊始知受騙

香港文匯報訊(記者蕭景源)阿聰被騙使用各種道具和逼真故事「洗腦」，按指示購買日用品及糧食，打算在灣仔南營地躲避短留三四天就可以證明自己清白。當探員出現時，他一度顯得抗拒，需要探員耐心跟他解釋，並即時安排他與父親進行視像通話。當阿聰與父親對話後，才真心相信他們是來幫助他的香港警察。



●阿聰(左)與父親分享受騙經歷，以警惕其他港漂學生及家長。

任何疑問就立即報警，與家人商量，並緊記千萬不要將任何個人資料及密碼交給陌生人。」

阿聰父親說，當時在內地收到微信訊息指兒子在他們手裏，並見到兒子求救片段及禁錮照片，要求

他支付600萬元金額，他立刻致電兒子，但聯絡不上他。當時他和太太商討，思緒十分混亂，亦希望用視頻看一看兒子，但騙徒用種種原因拒絕，他只好託在香港的親友報案，自己也馬上放下工作飛來香港。「整個過程中是十分焦慮和煎熬，我甚至一度考慮支付贖金。」

幸好在他到香港後，警察即時聯絡他，並安撫情緒，指事件很可能是一宗詐騙案，其間更不時交代調查進度及陪同他到大學了解情況，「全面溝通令我更加信任警察的處理。我很佩服香港警察有很高的工作效率，不眠不休地花工夫及時間，可以在48小時內找到阿聰。」

他希望藉此機會警惕其他留學生及家長，遇事時冷靜處理，尋求警察協助。

警方聯手校方增宣傳 擬設「學分」鼓勵學防騙

香港文匯報訊(記者曾立本)近年，「假冒官員」、「假冒客服」騙案猖獗，來港讀書的「港漂」學生成為容易中招的受騙群體。香港警方各總區在每個新學年前後，都會和校方合作，到校園開辦防騙講座，並在「港漂」學生中成立群組，讓「防騙大使」宣傳防騙資訊及提供支援。據了解，警方為增加宣傳防騙資訊的覆蓋面，以及提高學生對防騙的重視度，將與各大院校研究更多可行措施，包括將接受防騙資訊的活動計算「學分」，以吸引更多學生主動參與防騙教育活動。

根據警方統計，2023年共有170名內地來港學生墮入「假冒官員」騙案，佔總受害人數的74%。今年上半年，香港共有481宗「假冒官員」騙案，當中96名受害者為內地來港學生(佔

19.9%)，損失金額為8,800萬元。

案發趨勢顯示，9月及10月是「港漂」誤墮「假冒官員」騙案的高危期。今年8月開始，警方反詐騙協調中心聯同金管局及銀行業界，推出針對內地來港學生的「自保錦囊」防騙措施，由前線銀行職員向辦理銀行開戶的「港漂」派發及講解錦囊內容，協調中心亦會於「防騙月」在各區派發錦囊，提升「港漂」及公眾的防騙意識。

今年9月29日，港島總區在警察總部演講廳舉辦「防騙盾計劃之港漂資訊」，與300多位來自全港各大專院校的老師和內地來港大學生分享防騙資訊。警務處行動處處長陳東當時致辭時表示，警方關注內地大學生受騙案件，會積極收集情報、主動打擊騙案、與社會各界合作推廣防騙訊息。

「三號波」維持至今早 維港泳確定取消



▲超強颱風「銀杏」逼近香港，天文台昨日下午3時40分改發三號強風信號。

▲不少市民與遊客在「三號波」下於維港打卡。

香港文匯報訊(記者劉明)超強颱風「銀杏」逼近香港，天文台昨日下午3時40分改發三號強風信號，最少維持至今日上午10時。天文台表示，除非「銀杏」採取較為偏北的路徑靠近珠江口，否則改發更高熱帶氣旋警告信號的機會甚低。在「銀杏」與東北季候風共同影響下，預料普遍風力會逐漸增強，高地間中達烈風程度，今日會有幾陣狂風驟雨。

「銀杏」昨日傍晚6時集結在香港以南約360公里，預計平均風速每小時41至62公里，並以時速約10公里向西北偏西移動，昨晚至今早會在香港以南約300公里掠過。

因應「銀杏」的動向，中國香港游泳總會昨日上午約11時宣布，鑑於天文台發出的熱帶氣旋警告將持續一段時間，影響天氣狀況，為保障參加

者及工作人員安全，大會經審慎考慮後，決定取消原定今日舉行的「新世界維港泳2024」，所有參賽者將獲全數退回已繳付的費用，而原定同場舉行的「第十一屆亞洲公開水域游泳錦標賽」5公里項目亦會取消。

泳總表示，稍後會向已獲確認參賽資格泳手退還350港元報名費、150港元水試費用，若泳手額外捐出100港元慈善捐款，亦同樣會退回。大會將透過「新世界維港泳2024」網頁公布有關退款安排，並以電郵通知所有已獲確認參賽資格泳手。

不會延期舉行 參賽者獲退全款

據了解，由於維港泳此等大型活動要與各政府部門和有關單位溝通協調，難在短期內再作安排，故今次取消後泳總不會延期再舉行，至於明

年的安排則會適時公布。另外，同場舉行的亞錦賽5公里賽事約有50名國際泳手參加，部分日前已參與10公里賽事，泳總已通知今日的5公里賽事取消。

部分參加者在新世界維港泳的Facebook專頁留言，對取消活動感到失望。有泳手指為參與盛事，過去兩週每日到愉景灣泳灘游泳練習，惜受颱風影響而未能參加。有泳手表示是首次參加卻遇上活動取消。一些人留言安慰參加者，指天氣不似預期，要學會平常心面對，最重要是安全。

不少參加者同時大讚泳總的安排，表示提早一日公布取消，並安排全數退款，處理得宜。有參加者直言，有一些賽事取消後並沒有退款安排，大會連水試費及捐款也全數退回，做法「非常唔錯」。

柏傲莊地盤工遭吊籠夾斃

香港文匯報訊(記者蕭景源)沙田大圍車公廟路18號柏傲莊三期工地，昨日下午1時發生奪命工業意外。一名41歲姓陳男工懷疑被俗稱「開土機」的物料吊重機吊籠夾住下半身，由消防員救出送院，延至下午2時25分不治。勞工處表示，接報後已即時派員到場，現正調查意外原因。死者胞弟在醫院處理善後時表示，其兄從事泥水上貨工種，在該地盤工作半年，兄長遭下兩名分別10多歲及6歲子女，子女和妻子居於內地。有勞工權益團體指，初步資料顯示陳受僱於三判，事發時在建築物的12樓工作，當時在一部專門用作運載物料的升降機搬出工程物料，其間懷疑升降機突然移動，事主腰部以下夾在升降機與牆身之間，其他工人發現後報警。

香港建造業總工會理事長周思傑表示，有可能機件故障及過重導致下墜，另一個原因可能是訊號問題，電腦訊號可能出錯，他認為用天秤的風險相對較小。

承建商在回應傳媒查詢時表示，對是次意外深表難過，向死者家屬致以最深切慰問，並會聯同相關商向死者家屬提供適切協助，及配合政府部門調查事故成因。



●重傷工人意外後昏迷，送院搶救不治。